

■文/图 本报记者 杨子彦 旦增嘎瓦

# 海拔4800米的忠诚守望

——霍尔巴边境派出所民警爱国护边见闻



图为霍尔巴边境派出所组织民警和护边员在辖区巡逻。

在海拔5000余米的边境一线,与戍边民警、护边员一起巡边是种怎样的体验?

是挑战身体极限?是考验个人意志?都对。但更是一次精神的洗礼。

霍尔巴乡,位于日喀则市仲巴县西北部,平均海拔4800米,边境线与尼泊尔接壤,是219国道前往阿里的必经之路。

在这里,西藏出入境边防检查总站日喀则边境管理支队霍尔巴边境派出所承担着2700平方公里范围内的边境社会治安管理任务,服务着辖区529户家庭、1900余名常住人口,更担负着80余公里的边境线守护重任。

9月,霍尔巴乡气温最高能达到10摄氏度左右。周边泛黄的草地,预示着漫长寒冷的冬季即将到来。

“这个季节还算比较好过的,等10月开始下雪,路就很不好走了。”早饭时,得知记者要参与巡边,霍尔巴边境派出所民警周银叮

嘱道,“最近山上气温降得厉害,你们务必要做好保暖!”

从派出所出来,民警、护边员整装待发。一声令下,巡边队伍立即登车,向辖区边境山口一线驶去。“此次巡边采用‘车辆+徒步’方式,终点在中尼13号界桩。”霍尔巴边境派出所田磊副所长介绍,辖区有多个边境通外山口,派出所要定期、不定期对边境一线和辖区进行巡防,确保边境的绝对安全稳定。

经过几小时颠簸,到达亚斯玛中尼传统边贸点,大家下了车。

“下一步我们该怎么走,还远吗?”记者问。

“看到那边没?沿着山坡朝那走,就能到界桩。”顺着民警米玛指着一处雪山说,“慢一点,来回4个小时能走完。”

短暂小憩,队伍开拔。一路上,山风呼啸,乱石堆叠,时缓时陡,只能深一脚浅一脚地行进。不知走了多久,汗水浸湿内衣,心肺开始灼烧,呼吸逐渐急促,步伐

变得机械……看起来近在咫尺的雪山,让人生起一阵“不可及”的无力感。

而就是这样“望山跑死马”的路,霍尔巴边境派出所民警、护边员一年要往返数百次,硬是把平平

无奇、杂乱无章的草石,走成了痕迹一目了然的“地标物”和“风景线”。

“今年年初,这里雪特别厚,我是顺着安全路线滑着下来的。”“有时还会遇见熊等野生动物。”返程时,米玛轻描淡写,讲述着巡边经历。可若不亲历,又怎会知晓其中的惊险。

巡边结束,已是深夜。回到派出所,在闲聊中,民警们敞开心扉——

“每次看到界桩醒目的‘中国’二字,自豪感总会油然而生。”

“发际线可以后移,但绝不让边境线后移。”

“去年派出所搬进了新营房,办公生活条件极大改善,我们守好边疆的决心更大、信心更足、底气更硬、动力更强。”

“趁着年轻,想多待几年,用心守护这片土地,用情服务可亲可爱的人民。”

“生产是执勤、放牧是巡逻,观念深入人心,群众参与护边巡逻热情高涨。”

……

有国才能有家。年复一年的坚持,日复一日的守望,改变的是时光,不变的是忠诚。再回首,他们早已把青春融入祖国壮丽山河,将自己化作流动的“界桩”!



图为霍尔巴边境派出所民警为界碑描红。

## 曲水县

### 举行“缅怀革命先烈 弘扬英烈精神”活动

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)鲜花寄哀思,忠魂永不朽。9月26日,拉萨市曲水县举办第11个烈士纪念日公祭活动。

活动开场,拉萨市烈士陵园讲解员引领全体人员向烈士纪念碑庄重行鞠躬礼,全体人员齐声高唱中华人民共和国国歌,怀着崇敬之情向烈士默哀。紧接着,公安干警向烈士敬献花篮,全体人员怀着肃穆的心情瞻仰纪念碑及烈士墓,并敬献鲜花。随后,全体人员步入展厅,认真聆听讲解员讲述英烈故事。

曲水县民政和退役军人事务局党组书记蒋祥瑞表示,活动缅怀了烈士的丰功伟绩,大力弘扬了革命光荣传统,激发了全县公民的爱国主义热情,传承了中华民族血脉,培育和践行了社会主义核心价值观,为创建双拥模范城(县)营造了良好的社会氛围。

图为曲水县举行第11个烈士纪念日公祭活动现场。

本报记者 格桑伦珠



金阿次仁 本报记者 曲珍 摄

图为索县网络安全宣传活动现场。

日前,索县举行网络安全宣传活动。活动现场,来往群众积极在网民行为准则承诺板上进行签字。工作人员通过分享二维码、现场讲解、发放宣传资料等方式帮助群众了解网络安全知识。

## 墨脱县司法局

### 开展行政执法监督检查活动

本报墨脱电(记者 王杰学 崔艳)为进一步规范执法行为,提升执法效能,近日,墨脱县司法局对县自然资源局、应急管理局等单位开展了行政执法监督检查活动。

据介绍,本次执法监督检查涵盖了多个领域,重点对执法程序的合法性、执法行为的规范性、执法文书的准确性以及行政执法“三项制度”落实情况等方面进行了全面细致的检查,同时对各执法单位行政执法证件管理情况、日常法律法规学习情况、“谁执法、谁普法”责任落实情况等方面进行了检查。

在检查过程中,检查组通过实地查看、抽查行政执法卷宗、查阅行政执法台账、与执法人员交流等方式,深入了解了执法工作实际情况。检查组对被检查执法部门在执法过程中存在的执法文书制作不规范、行政执法“三项制度”落实不全面等问题,当场制发了《行政执法专项监督检查问题反馈单》,并提出了整改意见。检查共向被检查单位反馈问题4条,有力推动了执法工作的规范化、标准化建设,为营造良好的法治环境奠定了坚实基础。

下一步,墨脱县司法局将持续加大执法监督检查力度,不断创新行政执法监督形式,逐渐提升各执法单位的执法水平,为墨脱县经济高质量发展和优化全县营商环境营造良好的法治氛围。

## 当雄县税务局

### 打造“极净春枫”工作室 助力经营主体轻装上阵

本报拉萨讯(记者 张宇 通讯员 平措旺久 李雨田)“提交诉求后,税务部门迅速响应,针对政策咨询、业务办理、问题反馈等涉及税费事项,税务业务骨干以最快的速度、最优的服务给予专业的回应。”当雄县时代建筑施工专业合作社财务负责人旦巴塔杰表示,当雄县税务局“极净春枫”工作室的开设,进一步畅通了经营主体诉求渠道,为相关企业在涉税业务办理和政策咨询上提供了极大便利。

近年来,国家税务总局当雄县税务局坚持“以人民为中心”的发展思想,以优化提升税费服务质量效果推动县域税务领域营商环境为目标,紧盯高海拔偏远县区经营主体实际涉税业务办理难点、堵点,创新打造了“极净春枫”工作室。工作室自去年9月成立以来已成功调解税费争议60余起,将矛盾化解在基层,真正实现了矛盾“源头解决、事后回访、长效持续”的全闭环服务调解模式。

同时,为进一步延伸服务触角,打通纳税服务“最终端”,当雄县税务局持续拓展“极净春枫”工作室向最基层延伸,联合县行政审批局在全县各乡镇设立“极净春枫”乡村振兴税费服务驿站,配备精通税费业务、具备双语沟通能力的工作人员,为当地纳税人缴费人提供申报、开票、城乡居民两险等问题咨询与辅导服务。目前,全县已在所有乡镇共设置6个驿站,并为众多纳税人缴费人办理了700余件涉税业务,政策宣传每年惠及群众两万余人。

下一步,当雄县税务局将根据县域经营主体实际存在的问题和需求,持续拓展“极净春枫”工作室功能成效,进一步落实税费优惠政策,优化升级税费服务举措,助力经营主体轻装上阵。